

Posudek oponenta doktorské disertační práce

PhDr. Evy Lesenkové

„Informační chování lékařských povolání ve vztahu k moderním knihovnicko-informačním službám ve zdravotnictví“

Předložená doktorská disertační práce velmi podrobně studuje všechny aspekty daného tématu, a to jak z obecného pohledu informační vědy, tak z praktického hlediska pomocí rozboru informačního chování konkrétní skupiny zdravotníků ve specializační přípravě.

Text je strukturován do šesti kapitol, které čtenáře vedou od charakteristiky oboru lékařská informatika přes popis veřejných informačních služeb ve zdravotnictví až po interpretaci výsledků provedeného dotazníkového průzkumu a návrhy na modernizaci knihovnicko-informačních služeb Národní lékařské knihovny.

Práce je vynikajícím způsobem graficky zpracována. Co se týče použité literatury, její skladba a rozsah (takřka sto položek) svědčí o velmi dobré orientaci v tématu. Nechybí odpovídající citace v textu a bibliografické záznamy použitých elektronických pramenů. V textu práce jsem našel pouze několik překlepů a formálních chyb.

Velmi hodnotným výsledkem práce je kvalitně provedený průzkum na základě fundovaně navrženého dotazníku, který měl u zvolené cílové skupiny tázaných neobvykle velkou návratnost téměř 50%. Získaná data jsou pečlivě analyzována a interpretována. Zvláště oceňuji, že jsou vyhodnocovány i vztahy mezi sledovanými charakteristikami, přičemž je používán Fisherův a chí-kvadrát test (např. str. 53, 54, 59). Trochu zastrčené je v textu vlastní hodnocení platnosti hypotéz (str. 72-3), které je přitom mimořádně zajímavé. Nenašel jsem však explicitně popsanou korespondenci těchto hypotéz a „výchozí pracovní hypotézy“ uvedené na začátku sekce 6.2.1 (str.41). Cenné jsou závěry, které vyplývají z provedeného průzkumu pro posouzení významnosti informačního vzdělávání (str.78, 83). Je možné, že získaná data skrývají ještě další zajímavé souvislosti – pro jejich odhalování bych v případném dalším výzkumu doporučoval využít některou z metod data-miningu.

K diskusi při obhajobě bych chtěl vznést dvě doplňující otázky:

Jaké změny navigačního designu www stránek portálu MEDVIK by v návaznosti na výsledky průzkumu mohly přispět k jeho lepšímu využití?

Jak odlišné informační prostředí a uživatelská práva by měla v NLK kategorie uživatelů „laik“ oproti uživatelům „odborníkům“ (týká se sekcí 5.2 a 6.4.1)?

Doktorská disertační práce prokazuje široký přehled a erudici autorky, rozsáhlé znalosti a schopnost samostatné analýzy problému. Za hlavní přínosy v oblasti poznání považuji provedený rozbor informačního chování specifické skupiny zdravotních pracovníků a systematické zobecnění zkušeností z realizace specializované informační výuky vedoucí k návrhu modernizace knihovnicko-informačních služeb ve zdravotnictví.

Doktorskou disertační práci PhDr. Evy Lesenkové „Informační chování lékařských povolání ve vztahu k moderním knihovnicko-informačním službám ve zdravotnictví“ doporučuji k obhajobě v rámci oboru Informační věda na Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze.

V Praze dne 4.5.2010

Doc. RNDr. Jiří Ivánek, CSc.

Univerzita Karlova v Praze
Filozofická fakulta
Přírodovědy
Praha 1, nám. J. Palacha, 116 38